

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION; MORIA, 3, 4 y 5

AÑO XXVII MIERCOLES, 2 DICIEMBRE 1936

NUMERO 8.380

TELEF. 1975

FRANQUEO CONCERTADO

## En los barrios de Madrid, el enemigo intentó ayer reaccionar ofensivamente sobre nuestras líneas con su artillería, ametralladoras y tanques rusos, de los cuales cuatro quedaron en poder de los nacionales y dos fueron inutilizados, siendo destrizada la fuerza roja que intentó protegerlos

### HA SIDO DETENIDO EL JEFE DE POLICIA DE BARCELONA, ACUSADO DE HABER PREPARADO EL ASESINATO DE VARIOS JEFES DE LA F.A.I.

Dicen de París que las tropas de Varela se apoderaron, por sorpresa, de Aravaca, en Madrid. — Comunican de Lisboa que los nacionales han ocupado, en Madrid, el sanatorio de Buena Vista. — Parece que el Gobierno de Valencia ha destituido al general Miaja y a todos los miembros de la Junta de defensa de Madrid. — Continúa el éxodo hacia Valencia. — Gigantescos incendios en Madrid. — La aviación nacional continúa el bombardeo de los puertos rojos del Mediterráneo. — Los rojos atacaron a un correo de la «Air France», alcanzándolo. — Se ordena a todos los bancos de Madrid que envíen sus fondos a Valencia. — Incidente en la frontera ruso-japonesa. — En Yugoslavia, se ha descubierto una conspiración soviética. — Se ha presentado al Gobierno francés una proposición para que se prohíba a todos los franceses ir a luchar con los rojos españoles, bajo pena de perder la nacionalidad

## CARTA PASTORAL SOBRE EL TIEMPO DE ADVIENTO

En el «Boletín Oficial del Obispado de Mallorca» se publica interesante Carta Pastoral del Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, con motivo del tiempo de Adviento.

Sentimos vivamente que la escasez de espacio nos impida publicar íntegramente el sustancioso documento que versa sobre las tres obligaciones principales de la raza divina a que pertenecemos: darse a conocer, multiplicarse, y mantenerse firme o no degenerar por ningún pretexto ni motivo. La Pastoral termina con la siguiente elocuente exhortación:

«Contra ese adorable Nombre y lo que es y representa, contra ese Reino de paz y de luz, contra esa santísima Voluntad expresada en los mandamientos divinos, se ha levantado en nuestros tiempos la Revolución impía, dirigida y avivada por Satanás, y con frenético odio repite, aplicándolo a todo lo que nuestra raza venera y adora: «nolumus hunc regnare super nos: no queremos que el Señor reine sobre nosotros». Ha negado la divinidad de Cristo, por medio del racionalismo; ha rebajado su humanidad, ultrajándola en dramas sacrilegos; ha despreciado su Santísimo Nombre, execrado su Corazón sacratísimo y profanado su adorable Cuerpo en logias masonicas y conventículos ocultistas; ha desterrado su Imagen de escuelas y hospitales, por el laicismo; lo ha suprimido de la Ciencia, por el materialismo; lo ha borrado de las Artes, por el naturalismo; ha impedido su reinado social, por el liberalismo; y lo ha apartado del lecho del moribundo, por el solidarismo. No satisfecha aún de tanta iniquidad, le ha atacado en su institución predilecta, la Iglesia Católica, fomentando la herejía y el cisma; en su Representante en la tierra, usurpando largos años su poder temporal e intentando de continuo arrebatárselo su potestad espiritual; en la propagación de su doctrina, contraponiendo a las Misiones de la Fe los misioneros del librepensamiento; en los Sacramentos, proclamando la disolubilidad del matrimonio y la predicación del amor libre; Uq48695133tSeseuicO biendo sus manifestaciones públicas; en sus obras de caridad, incautándose de los bienes eclesiásticos; en sus ministros, privándoles de medios de existencia, y entregándolos, valiéndose de la prensa periódica y de todos los restantes recursos de publicidad, al desprecio y a los atropellos de un populacho sin freno y sin el más elemental pudor. Y en estos últimos años, llegando al colmo de desvarío y de furia, ha propagado la negación de Dios, y, con inconsecuencia manifiesta, ha excitado a los ignorantes a odiarlo formalmente; ha destruido toda noción de sentimiento religioso, ha socavado los fundamentos en que la Familia se asentaba, y ha subvertido el concepto y uso de la Propiedad; y, mediante el socialismo y el comunismo marxista, ha atacado y desfigurado el ser mismo de la Sociedad humana cual tradicionalmente la concibieron la sana Ciencia y la

## COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

Nota facilitada ayer  
Un obrero, que desea conservar el incógnito, ha remitido al Excmo. Sr. Comandante Militar la cantidad de 25 pesetas y dos décimos de lotería para la suscripción nacional, fruto del ahorro de sus vacaciones obreras.

Los donativos que se reciben para la suscripción Nacional tienen, aparte de su valor intrínseco, un valor

bien razonada Moral.

En presencia de ese delirante crucifige; en medio de esos ataques sistemáticos y cada día crecientes en intensidad y obcecación; a vista de esa conjuración infernal y rebotante de odio, ¿habrá cristiano, habrá hijo de la raza divina, capaz de ocultar su fe por humanos respetos, de anularla y contrahacerla pactando con monstruosos y corrosivos errores, de dejar de publicarla por odiosas cobardías ni por temor a pérdidas persecuciones? Si, como no es de suponer, existiera alguno entre nosotros, recuerde lo que nuestra santa Madre le dice en el comienzo del Adviento y, en parte, hemos recordado en otro lugar de esta Pastoral: «hermano: es hora de despertarnos de vuestro letargo; dejad las obras de las tinieblas y ceñid las armas de la luz; revestíos de Nuestro Señor Jesucristo». A los demás, a los que perseveran en su nobleza, les diremos, parafraseando las palabras de San Pablo pronunciadas a continuación de las que nos han servido de tema: «nada hay, ni puede haber, en las criaturas humanas comparable al Sér Divino, y, por consiguiente, que pueda retraer del servicio de Dios ni amornarlo», y con el celestial Maestro, en San Lucas: «ninguno que, después de haber puesto su mano en el arado, vuelva los ojos atrás, es apto para el reino de Dios».

Aprovechemos, V. H. y A. H., el santo tiempo que hoy inicia la Iglesia para afirmarnos en el saludable propósito de observar fielmente las tres obligaciones impuestas a la raza divina, y, cuantos tenemos la dicha de pertenecer a ella, preparémonos para conmemorar el nacimiento temporal del Salvador de los hombres redoblando nuestras oraciones, frenando con la mortificación nuestros apetitos desordenados, purificando nuestras conciencias, sobrealimentando nuestras almas con el Pan vivo bajado del Cielo, amando al prójimo como el Señor quiere y preceptúa, y pidiendo el triunfo de la Religión católica, la pacificación y regeneración de nuestra España, y la perseverancia de los fieles mallorquines en el propósito de conocer la verdad íntegra y de practicar la virtud sin restricciones, sin mengua, y sin paliativos. Así mereceremos las bendiciones de Dios Remunerador, de las cuales sea prenda la que nos complacemos en daros en el nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo.»

## COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

Parada:  
Comandancia, Cárcel, Prisión Es-

moral. Este del obrero tiene un altísimo valor y eficacia, que no puede pasar desapercibido al Sr. Comandante Militar, quien se complace en hacerlo público, para satisfacción y estímulo.  
Servicio de Plaza para el día 2 de Diciembre de 1936

## COMO SALVO MUÑOZ SECA SU VIDA

Un relato de «La Nación», de Buenos Aires

El diario «La Nación», de Buenos Aires, publica un curioso relato acerca de cómo salvó su vida el celebrador autor teatral Muñoz Seca.

Dicho diario habla sobre la vida en la cárcel de San Antón, de Madrid, y dice:

«Cunde el buen humor a medida que se acerca a Madrid el ejército del general Franco. Los bombardeos aéreos animan a los reclusos. Por iniciativa de Muñoz Seca, se ha constituido un círculo, llamado Arsa (Asociación de Reclusos de San Antón)... y Toma. Son ellos mismos quienes mondan las patatas y expurgan las lentejas, garbanzos y judías.

El festivo autor suele convertir este trabajo culinario en una sesión de risas. Ya antes al comparecer ante el Tribunal popular, Muñoz Seca había podido salvarse de una condena a muerte gracias a una chuscada reveladora de su presencia de ánimo.

«Ustedes — declaró a los milicianos — podrán quitarme el dinero, la familia y la vida. Todo menos el miedo que estoy pasando».

Como se ve, dice el diario, ni en los momentos más dramáticos pierde sus derechos la gracia española.

## Suscripción para el homenaje al glorioso General Goded

Lista de donativos

	Pesetas
Ayuntamiento de Palma	25.000'00
Pedro Vidal Torres	100'00
Bartolomé Noger Sancho	10'00
Damián Vidal, una sortija y un alfiler de corbata de oro.	
Sebastián Pascual Riera, dos alfileres de oro	
M. Terrasa (Laboratorio)	100'00
Josefa Amengual	25'00
Francisco Fluxá Alemany	5'00
Andrés Pol Reyes, un alfiler corbata de oro y	50'00
Pedro Alcover	50'00
Lorenzo Mulet Soler	50'00
Melchor Massot	25'00
Suma	25.415'00

Continúa abierta esta suscripción en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia-Territorial y en todos los Bancos que operan en esta Plaza.

taciones y Prisión calle Salas. — Regimiento Infantería núm. 36.

Sala de Armas y Almacenes Son Campos. — Grupo Mixto Artillería núm. 1.

Caballería. — Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Telefonos, Gas y Electricidad y Portixol, Porto-Pi y Aceitera S. A. — Milicias.

Jefe de día: Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll Fuster.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Juan Coll Fuster.

Visita Hospital: primer Capitán de Artillería.

Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E., el Capitán Jefe de E. M. acetal, Benigno Cabrero.

## LA SITUACION EN MADRID Y UNA CANALLIESCA ESTRATAGEMA DE GALARZA

Burgos. — Ha llegado a Burgos un evadido de Madrid, que ha podido salir de la capital.

Entre las muchas cosas dignas de mención que ha contado, manifestó que le costó gran trabajo salir, por cuanto tuvo que pasar por cinco o seis tribunales y centros, donde se le extendió el permiso para salir de la capital, después de haber comprobado, entre otras cosas, que no había pertenecido nunca a ningún partido de derechas, a ninguna asociación religiosa, ni había sido jamás suscriptor de «El Debate», «A B C», «El Siglo Futuro» o «Ya».

Las milicias rojas comprobaron escrupulosamente todos estos extremos, así como su actuación a partir del 18 de julio.

Dice dicho fugitivo que el espíritu de los rojos ha decaído mucho desde que tuvieron noticia de la toma de Toledo.

Las sonrisas han desaparecido de los semblantes marxistas después de los desastres sufridos a las orillas del Tajo.

Para dar idea del terror que reina en la capital, basta un ejemplo.

En la Maison Dorée se encuentran dos jóvenes, y sin motivo son detenidos por los milicianos rojos, que siguiendo la nueva táctica los separan, interrogan a uno y a otro. Como sus declaraciones no coinciden en todos los puntos secundarios de detalle, aunque sí en lo fundamental, son llevados a la Checa, que inmediatamente ordena su fusilamiento.

Como antes decimos, la derrota de Toledo ha desmoralizado en alto grado a los milicianos rojos, muchos de los cuales han comenzado a «desnudarse», que en su argot significa quitarse el mono y emboscarse donde se pueda con tal de no volver al frente. Abandonan el frente los milicianos al grito de «Aquí no hay nada que hacer», y al «No pasarán», colocado en muchas esquinas, han añadido: «y si pasan... que pasen».

En estos últimos días se ha intensificado la requisita de obreros para trabajar en las obras de atrinchamiento, requiriéndose asimismo, para el mismo efecto, todas las palas y picos de Madrid.

Para trabajar en estas obras han llegado muchos mineros de Linares, con abundante cantidad de dinamita.

## AYER SE CELEBRO EL SEGUNDO SORTEO DE LA LOTERIA PROVINCIAL

Lista de los números premiados

Ayer, por la mañana, se celebró, en el Teatro Lírico, el segundo sorteo de la Lotería Provincial.

El acto, al que asistió numeroso público, estuvo presidido por el Delegado de Hacienda, señor Casasnovas, a quien acompañaba el Interventor de Hacienda, don Mateo Ros, y varios funcionarios de Hacienda.

Sacaron las bolas con los números favorecidos y los premios que a ellos correspondían, asilados de la Casa de Misericordia.

El sorteo constaba de dos series de 10.000 billetes cada una, de a 100 pesetas el billete y dividido éste en décimos de a una peseta.

He aquí la lista de los números favorecidos:

La vigilancia nocturna de la población está a cargo de los propios vecinos.

Las disidencias entre Prieto y Largo Caballero se han agraviado mucho en estos últimos tiempos. El primero cree conveniente evacuar la población, mientras el segundo opta por resistir hasta el último momento.

Los enemigos de Largo Caballero le acusan del fracaso de Toledo, acusación plenamente justificada, por cuanto en un Consejo de Ministros dijo que él aceptaba la responsabilidad de hacer rendir los cadetes del Alcázar, haciendo volar al día siguiente todo Toledo con una mina que tenía preparada.

Ya conocemos los resultados de esa famosa mina y su inutilidad respecto a los heroicos sitiados del Alcázar.

Prieto ha dicho hace pocos días de Largo Caballero:

«Ese Paco sigue siendo el payaso de siempre.»

Por su parte, el orondo capitalista bilbaíno ha sufrido varios colapsos y se acompaña siempre de un médico de toda su confianza, que, incluso duerme en su casa.

A un amigo manifestó:

«Voy tirando a fuerza de pinchazos. Lo contrario de lo que le sucede a los automóviles, que al primero quedan fuera de combate.»

Los alimentos escasean cada vez más; azúcar y el café se sirve azucarado con miel y sacarina.

El traidor Galarza se ha rodeado de una comparsa de cínicos y vulgares ladrones: entre todos han comprado 2.000 boinas rojas y trajes de requetés; que están cuidadosamente guardados en un salón del Círculo de Bellas Artes, en espera de ser utilizados.

Según unos, esos uniformes están destinados a sembrar la confusión en el momento de entrar las fuerzas nacionales.

En cambio, otros más enterados, aseguran que con dichos uniformes se simulará la entrada de las tropas en algunos barrios extremos, para ver qué personas se ponen a su lado, las cuales serán inmediatamente fusiladas.

De un granuja asesino como Galarza puede esperarse todo.

(De «Gaceta de Tenerife»).

## AYER SE CELEBRO EL SEGUNDO SORTEO DE LA LOTERIA PROVINCIAL

Lista de los números premiados

Primer premio  
de 20.000 ptas., ha correspondido al número

3.965

Segundo premio

de 10.000 ptas., ha correspondido al número

6.181

PREMIOS DE 1.000 PESETAS

han correspondido a los números 1.711 7.135 7.452 8.515 9.004

PREMIOS DE 500 PESETAS

han correspondido a los números 75 1.031 1.791 2.582 2.886 4.448

**PREMIOS DE 100 PESETAS DECENAS Y CENTENAS**

211	212	599	618	738	908	979
158	183	247	280	656	714	736
780	868					
125	209	293	407	471	486	554
634	693	740	389			
662	242	245	780	927	962	998
625	045	054	154	189	203	435
633	592	598	600	625	665	726
644	993	998				
691	150	206	222	304	500	513
626	545	706	918	924	935	
633	105	200	231	290	439	520
900	974					
101	131	209	327	337	415	426
487	645	669	732	870	778	
606	244	566	972	985	986	
123	206	210	223	399	471	566
640	760					

**PREMIOS DE 50 PESETAS DECENAS Y CENTENAS**

671	077	107	113	116	121	301
411	432	452	562	676	711	712
789	813	865	936			
661	075	137	192	246	259	286

367	388	413	449	451	473	485
508	558	611	624	717	750	810
878	940					
060	074	185	255	276	302	507
580	593	598	782	830	910	
027	126	167	172	227	273	295
476	522	545	739	758	821	856
886						
033	096	174	181	247	263	281
305	326	424	438	460	494	536
590	631	669	713	804	846	856
873	880	884	977			
018	051	154	199	224	264	299
303	395	425	431	407	424	478
448	453	41	543	539	697	712
762	790	839	899	999		
016	042	049	110	188	205	237
286	347	428	512	564	705	802
821	855	969	996			
066	085	510	538	567	570	599
678	619	635	773	780	805	808
845	884	971				
008	047	060	081	273	316	329
351	352	417	468	502	503	526
601	630	640	664	680	698	763
783	849	892	938	952		
012	077	194	200	205	274	352
365	429	496	589	595	684	762
855	874	891	913	942		

**LA CORPORACION DE AGENTES COMERCIALES INGRESA EN EL NACIONAL-SINDICALISMO**

Después de la "Federación Patronal de Mallorca", encuadrada, con los cuarenta y cinco gremios que la integran, en las filas del nacional-sindicalismo, otra importante corporación, la de Agentes Comerciales, con varios centenares de asociados, acaba de sumarse al bloque indestructible que ha de encauzar y regular las posibilidades económicas de nuestro país.

Convocado para este objeto, el Colegio de Agentes Comerciales acudió casi la totalidad de sus componentes, que llenaron el amplio salón del edificio que ocupa F. E. en la calle del Archiduque Luis Salvador. El culto camarada Jorge Andreu, con la serena elocuencia que le caracteriza, expuso a los reunidos unas breves consideraciones acerca de la doctrina nacionalista, describiendo la trayectoria histórica de la Economía, desde Carlos Marx a nuestros días. Unas breves palabras del camarada Andrés Buades, recomendando a los presentes la conveniencia de anteponer toda suerte de intereses particularistas al interés supremo de la colectividad, y, seguidamente, el Jefe Provincial de las Organizaciones Nacionalistas, pleno del sentido realista que acostumbra a poner en sus peroraciones, entró de lleno en el objeto de la convocatoria, explicando la técnica constructiva que anima nuestros sindicatos.

Reafirmada la Directiva en sus cargos y expuesto el parecer de ésta, por aclamación, se acordó ingresar en las filas nacionalistas, nombrándose para el cargo de Delegado al camarada José Julines Oliva, digno Agente Comercial, que recibió numerosas felicitaciones. Para sucesivas reuniones se dejó la redacción de un informe detallado de los problemas que afectan a esa corporación. Antes de finalizar el acto, el Jefe Provincial de F. E., camarada Alfonso Zayas, dirigió a los presentes una patriótica alocución recordando la importancia que tiene en el porvenir de España la labor de los Agentes Comerciales, si la informan los sanos principios del nacionalismo.

Mucho nos place, particularmente, la decisión tomada por la corporación de referencia, con cuyos componentes a diario nos relacionamos, y de cuyos problemas nos hemos preocupado más de una vez. A nuestro modesto juicio, lo que procede ahora es aprovechar la forzada inactividad de los Agentes Comerciales para concretar en la exposición que, en su día, habrá de elevarse al Gobierno del General Franco, las soluciones adecuadas. Las que se apuntan de modo más preeminente son, una, común a todos los sindicatos profesionales, y otra particular y específica de esta corporación. De un lado la depuración que elimine a los que son indignos de ejercer la profesión, y de otro la intervención con carácter oficial y obligatorio de los Agentes colegiados en todas las operaciones de compra-venta, que garantice la legalidad de las transacciones que se realicen. Esta intervención tiene una trascendencia considerable para el control estadístico de la producción, procedencia y consumo, y para evitar la defraudación y el contrabando. El reducido espacio de que disponemos, no permite mayores detalles, innecesarios, por otra parte, por cuanto la reconocida capacidad de los que dirigen esa corporación sabrá enfocar sus actividades hacia la consecución de todo aquello que redunde en el engrandecimiento y dignificación profesional.

ANDERSEN

**Festival de gimnasia educativa**

Después de la brillante exhibición gimnástica llevada a cabo hace tan pocos días en nuestra Ciudad por las Organizaciones Juveniles de Falange Española, que acreditó al Jefe Provincial de las mismas don Francisco Rosselló como experto organizador de juventudes y como incansable propagandista de todo lo que se refiere a la educación moral y cívica de los futuros hombres, los animadores de aquel magnífico espectáculo no se han dedicado, como hubiera podido creerse, a recoger en el descanso o en el ocio laureles bien merecidos. Muy por el contrario, sabemos que se trabaja sin descanso, que se trabaja pausado pero infatigablemente y lo que aun es más digno de encomio y de loa, que se prepara un nuevo festival de Gimnasia educativa para el próximo día 13 de Diciembre.

Este festival tendrá lugar, bajo la certera y ya acreditadísima dirección del Teniente de Carabineros Jefe de Educación Física de las Organizaciones, D. Leopoldo Quilez, y, según se



**SI Vd. NO DESEA GASTAR EN UNA ESTUFA DE GAS pueden ALQUILARLA**

Pague unas cuantas pesetas cada mes y solamente durante 4 meses. — Úsela todo el invierno, la recogeremos cuando Ud. haya terminado de emplearla. Visite una de nuestras salas de exposición donde podrá escojer, pues tenemos una inmensa variedad de modelos.

**GAS Y ELECTRICIDAD, S.A.**

Calle Moray, 35. — Calle Hornabeque, 52  
Av. Alejandro Rosselló, 106. — Av. 14 de Abril, 15

**SERVICIOS AEREOS DE «ALA LITTORIA, S. A.»**

**Nuevo itinerario y precios**

He aquí el nuevo itinerario y precios de los servicios aéreos de "Ala Littoria, S. A.":

Lunes y jueves		Martes y viernes	
Roma	salida 7'00	Cádiz	salida 6'00
Pollensa	llegada 9'10	Melilla	llegada 7'20
Pollensa	salida 9'55	Melilla	salida 8'05
Melilla	llegada 12'55	Pollensa	llegada 11'05
Melilla	salida 13'40	Pollensa	salida 11'50
Cádiz	llegada 15'00	Roma	llegada 16'00

  

Precio del pasaje		Exceso equipaje		Mercancías	
Roma-Pollensa	Liras 560	4'20 k.	5'60 k.	12'10 k.	12'10 k.
Roma-Melilla	Liras 1.210	9'10 k.	12'10 k.	14'85 k.	14'85 k.
Roma-Cádiz	Liras 1.485	11'20 k.	14'85 k.	4'20 k.	4'20 k.
Pollensa-Roma	Pesetas 720	5'40 k.	7'20 k.	3'70 k.	4'90 k.
Pollensa-Cádiz	Pesetas 490	3'70 k.	4'90 k.	6'90 k.	9'10 k.
Pollensa-Melilla	Pesetas 490	3'70 k.	4'90 k.	1'80 k.	2'30 k.
Melilla-Roma	Pesetas 910	6'90 k.	9'10 k.	3'70 k.	4'90 k.
Melilla-Cádiz	Pesetas 230	3'70 k.	4'90 k.	8'60 k.	11'40 k.
Melilla-Pollensa	Pesetas 490	3'70 k.	4'90 k.	1'80 k.	2'30 k.
Cádiz-Roma	Pesetas 1.140	8'60 k.	11'40 k.	5'40 k.	7'20 k.
Cádiz-Melilla	Pesetas 230	1'80 k.	2'30 k.		
Cádiz-Pollensa	Pesetas 720	5'40 k.	7'20 k.		

Como se habrá observado, el servicio Puerto de Pollensa - Melilla - Cádiz quedará implantado el próximo jueves para ser efectuado dos veces a la semana. Aparte del mismo, el servicio Puerto de Pollensa - Roma (directo) se efectuará también bisemanalmente.

**EN PALMA**

**La fiesta de la Inmaculada**

En Valldemosa  
Se celebrará, este año, con gran solemnidad, en Valldemosa, la fiesta de la Inmaculada Concepción. La víspera se cantarán solemnes Completas. El día de la Inmaculada, habrá Misa de Comunión general para las niñas de María y demás feligresas. Después se celebrará Misa solemne, cantando el coro parroquial y predicando el Rdo. Sr. D. Gaspar Aguiló, Pbro., de Santanyi. Por la tarde, habrá procesión por las calles principales del pueblo.

**Sección Marítima de Organizaciones Juveniles de F. E. de las J.O.N.S.**

Queda abierta la matrícula para formar la Sección Marítima de estas O. J. en la Secretaría de esta Jefatura Provincial. (Grupo Jaime I), de 11 a 1.

Los Jefes de las Agrupaciones de Flechas que deseen tener en las mismas una sección Marítima, deberán ponerse en contacto con esta Jefatura.

El Jefe Provincial de O. J. Francisco Rosselló.  
Palma, 30 Noviembre 1936.

**De la Alcaldía**

**La matanza de cerdos a domicilio.** — El Alcalde, al recibimos ayer a los periodistas, nos manifestó que los particulares que acostumbraban a matar un cerdo y elaborarlo en su casa para su consumo particular, pueden continuar haciéndolo, dando cuenta a este Ayuntamiento el mismo día, del lugar en que almacenen las carnes y embutidos, así como de la cantidad.

**Visita**

Ayer, al mediodía, el señor Zaforteza pasó a cumplimentar, y devolver su visita, al Comandante de un buque francés anclado en nuestra bahía. Entre ambas autoridades se cruzaron frases de mutua cortesía y consideración.

**Correspondencia por avión**

La Administración Principal de Correos de esta ciudad nos envía la siguiente nota: Habrá dos servicios de avión se-

manales, una para Roma y otro para Melilla y Cádiz, que saldrá de Pollensa.

La correspondencia deberá entregarse abierta en esta Administración Principal de Correos.

Para Roma saldrá los martes y viernes:

Los lunes de 10 a 12 y de 17 a 19. Para el del viernes:

Los jueves de 10 a 12 y de 17 a 19.

Para Melilla y Cádiz saldrá los lunes y jueves:

Para el del lunes: Los sábados de 17 a 19 y los domingos de 10 a 12.

Para el del jueves: Los miércoles de 10 a 12 y de 17 a 19.

El franqueo mínimo será provisionalmente de 1'25 ptas. para las cartas y de 1'05 ptas. para las Tarjetas Postales, más el sello Pro-Paño Obrero de 0'10 ptas.

**Del Gobierno civil**

**La prohibición de fumar en teatros y cines**

Al recibir ayer, al mediodía, el señor Esteva, secretario particular del Gobernador Civil, a los periodistas, nos manifestó que se habían dado órdenes por nuestra primera autoridad civil, para que se observe de una manera absoluta la prohibición de fumar en teatros y cines.

Añadió que, de hallarse a alguien fumando en alguno de los teatros o cines, se le conducirá inmediatamente a la cárcel, siendo libertado después de pagar una multa.

Terminó diciendo el señor Esteva que no tenía más noticias que comunicar a la prensa.

**La velocidad de los autos y camiones**

En el Gobierno Civil se nos facilitó ayer la siguiente nota:

«El señor Comandante Militar de esta Región, comunica al Gobernador Civil lo siguiente: Para evitar los frecuentes accidentes que vienen ocasionándose, debido al exceso de velocidad, de vehículos y automóviles, he resuelto que los camiones de toda clase no podrán circular por carretera a más de 25 km. por hora, y los coches ligeros a más de 60.»

**COMPRARIA**

máquina para hacer comprimidos en buen estado. — Razón: Pl. Sta. Eulalia, 10.

**BOLETIN RELIGIOSO**

**JUEVES, DIA 3**  
San Francisco Javier, S. J. y San Claudio, mártir  
**CUARENTA HORAS**  
Concluyen en la iglesia del Socorro, a la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media y misas rezadas. Por la noche, a las seis y media, Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

**OTRAS FUNCIONES**  
En Montesión, fiesta a S. Francisco Javier, Patrono de las Misiones Católicas. A las 12 misa de C. gen. Por la noche, continuación de la solemne Novena en honor de la Inmaculada con sermón por el Rdo. P. López, S. J.

—En el Centro Eucarístico, primer jueves de mes. A las 7 y media, Misa y exposición del Smo. A las 6 tarde, rosario, plática por el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo, Novena de la Inmaculada, Letanias de todos los Santos y reserva de Su Divina Majestad.

**VISITA**

A la Virgen del Confalón en Santa Eulalia.

**AYUNTAMIENTO DE PALMA**

**Aviso**

Se pone en conocimiento de los señores que poseen en esta Capital y su término establecimientos dedicados a la venta de carnes de cerdo y sus derivados, que el efectuar ventas de 5 kgs. en adelante, deben entregar, además del precinto reglamentario, una factura en que consten los géneros que sean objeto de la venta. Asimismo se advierte a los revendedores que al hacer sus compras a los establecimientos más arriba indicados, deben exigir la correspondiente factura, si no quieren incurrir en responsabilidad.

Lo que hago público para general conocimiento y con el fin de evitar molestias y perjuicios a los contraventores de la presente disposición. Palma, 30 de Noviembre de 1936. El Alcalde, Mateo Zaforteza.

**AYUNTAMIENTO DE PALMA**

**Subasta**

Habiendo acordado la Comisión Gestora Municipal, arrendar mediante subasta el Arbitrio sobre ocupación de la vía pública en las Avdas. del Conde de Sallent, Alj. Rosselló y Estanislao Figueras, se concede un plazo que finirá el día 15 de Diciembre para que las personas que lo tengan por conveniente, puedan presentar sus proposiciones en la Secretaría de este Ayuntamiento en donde se hallan de manifiesto al público las bases de la subasta.

Palma, 30 de Noviembre de 1936. El Alcalde, Mateo Zaforteza.

**COLOCACIONES**

Se desea un Jefe de Oficina, un mecanógrafo y un agente corredor para entidad dedicada a cuestiones comerciales y administrativas. No se admiten recomendaciones. Inútil presentarse sin aptitudes y referencias. Escribese en sobre cerrado a "CENTRA HITA". Pl. Santa Eulalia, 10.

## RADIOGRAMAS RECIBIDOS AYER

(Servicio de «Radio Mallorca»)

### Aplastante triunfo de los nacionalistas suizos

En las elecciones cantonales derrotan a los marxistas. — Las fuerzas de Mola siguen apretando el cerco a la capital. — Los ataques enemigos sirven para que nuestras tropas avancen

Radio Jaca, a las 15:30 horas: El corresponsal de un periódico francés comunica que las fuerzas mandadas por el general Mola que operan actualmente en el sector de Madrid ocuparon por la tarde Pozuelo de Alarcón. Las tropas llegaron hasta delante de Aravaca, cuya población está seriamente amenazada. En otros sectores de dicho Ejército, alrededor de la capital, se efectuaron ligeros avances con objeto de apretar más el cerco.

Tenerife. — Llegan noticias que dan cuenta de que los rojos han atacado en diferentes sectores, pero no han conseguido batir en lo más mínimo a los nacionalistas, los cuales han repellido las agresiones y aprovechado para efectuar avances.

Se comunica de Ginebra que dan cuenta de que, en las elecciones cantonales ultimamente celebradas, los nacionalistas han obtenido un aplastante triunfo sobre los socialistas. La noticia de la victoria, produjo gran impresión y alegría en todo el país organizándose manifestaciones de júbilo. Todos los balcones aparecen engalanados con colgaduras y banderas nacionales.

Tenerife. — Noticias de París dicen que la victoria de los nacionalistas suizos ha producido honda impresión en los medios de izquierda.

### El «heroísmo» de 600 milicianos catalanes

Llegan a Valencia, con destino a Madrid, y a la mañana siguiente regresan a Barcelona, por no haber sido hospedados en los mejores hoteles...

Valencia. — La pasada semana se celebró un mitin en el cual habló el Ministro de la C. N. T. Peiró. Comenzó diciendo que iba a decir unas cuantas cosas poco gratas para el auditorio. Efectivamente; se refirió a la anarquía existente en la zona ocupada por los gubernamentales y de la falta de disciplina de los milicianos, tanto en el frente como en la retaguardia. Dijo que para ganar la guerra hace falta una férrea disciplina militar y ésta no se conseguirá; todos los intentos que se han hecho para imponerla se han visto completamente frustrados. Nosotros intentamos formar un Ejército análogo al del enemigo, pero no es posible, pues ni en lo referente a mando, a milicianos, y a disciplina podemos igualarle. Citó el caso según el cual, anteaer llegaron a Valencia 600 voluntarios catalanes, los cuales fueron instalados en un campamento y convenientemente atendidos. A la mañana siguiente, sin permiso de nadie, la mayoría de aquellos regresaron a Barcelona, alegando que no se había alojado en los mejores hoteles de la ciudad, como ellos esperaban. Estos son actos de verdadera indisciplina, que no se dan tan solo entre los milicianos sino entre las fuerzas de retaguardia. Las órdenes que son dadas por el Gobierno son contravenidas por los de los comités y luego no se cumplen ni las dadas por unos y no por el otro. Por tanto, o sobre el Gobierno o sobran los comités. Entre la concurrencia se oyeron gritos de «abajo los comités! Da una idea», dijo—de cual será nuestra organización y cual nuestro mando que en Madrid hay actualmente tres Estados Mayores, independientes unos de otros. Así es completamente imposible ganar la guerra, y si no rectificamos conductas, el enemigo nos aplastará irremisiblemente.

### La actividad comunista en Francia

Continúa la racha huelguística en el Norte de Francia. — Millares de indeseables en el mediodía. — En Bélgica se adoptan medidas contra el comunismo

París. — Continúan las huelgas en el N. de Francia, de gran importancia, pues permanecen cerradas las principales fábricas e industrias. El Comité de Huelga ha ordenado paren todos aquellos obreros que no lo habían hecho aun.

París. — El periódico «Le Jour» comenta la situación creada por la presencia de millares de extranjeros indeseables en la región del mediodía de Francia. Estos elementos son casi todos gente aventurera de todos los países, especialmente rusos comunistas que han elegido tal región por domicilio, amenazando provocar conflictos graves para Francia. Es necesario saber si su presencia está de acuerdo con el gobierno francés, porque si lo está, el día que Alemania se vea amenazada por la ola roja, se verá precisada a tomar medidas contra Francia. El deber del Gobierno francés es

evitar que se produzca la intención de Rusia, que es recurrir a todos los medios para provocar un conflicto revolucionario internacional.

Bruselas. — El jefe del partido rexista se muestra entusiasmado por el desarrollo de la política anticomunista de las organizaciones de su partido, que de cada día se van arraigando más en el país.

### La Junta de defensa de Madrid ha huído a Valencia

Nuestra aviación ha bombardeado los puertos de Cartagena y Málaga y el aeródromo de Andújar, causando grandes desperfectos. — Siguen pasándose a nuestras filas numerosos milicianos en Madrid

Tenerife. — La aviación nacional bombardeó el aeródromo de Andújar, en el que había 15 aparatos enemigos, que fueron destruidos. También bombardeó los puertos de Cartagena y Málaga. Los desperfectos causados en ellos han sido importantes, mucho mayores de lo que se esperaba. Uno de los proyectiles alcanzó a un contratorpedero rojo, que fué seriamente averiado.

Tenerife. — Una vez despejado el tiempo en el sector de Madrid, el avance continúa por la parte Norte, sin descuidar la parte del Campo del Moro ni el sector del Palacio Real.

En el bombardeo efectuado contra el puerto de Málaga, se alcanzó a un buque gubernamental que descargaba material de guerra y viveres.

Bruselas. — El general Varela ha continuado el avance en el sector de Madrid.

La aviación ha arrojado nuevamente bombas sobre la capital.

Indalecio Prieto dice que Madrid resistirá y que la guerra tendrá su fin el próximo invierno.

Radio Tetuán, a las 16 horas:

Burgos. — Ha salido de Madrid la Junta de Defensa. Con dicho motivo, se han producido graves incidentes. Parece que la huida ha sido hacia Valencia. La mayoría de milicianos huyen o se pasan a nuestras filas, quedando Madrid defendido únicamente por los extranjeros. Prosiguen las manifestaciones de mujeres pidiendo la rendición.

### Los mandos de la capital están en poder de los anarquistas

El Comité de evacuación solicita mil camiones para facilitar la salida de la población

La columna del teniente coronel García Escamez entabló dura lucha con los marxistas, a los que se cogió mucho material de guerra y gran des perdidas en material.

Nuestras tropas han reanudado la actividad en el frente de Madrid; se ha continuado el avance rompiéndose las líneas rojas, a pesar de la resistencia del enemigo.

Londres. — En Madrid, mejorado el tiempo, las posiciones rojas han vuelto a sufrir los bombardeos de la aviación nacionalista.

Un comité que funciona en Madrid encargado de la evacuación de la capital ha solicitado de la Gran Bretaña sean mandados a Madrid mil camiones a fin de facilitar la salida de la población civil.

Burgos. — Se ha reanudado la actividad en el Guadarrama, logrando nuestras fuerzas conquistar nuevas posiciones estratégicas.

Sevilla. — En vista de la huida hacia Valencia del comité de defensa de Madrid, se han apoderado de todos los puestos de mando los comunistas y anarquistas. Se organizaron manifestaciones que recorrieron las calles de la capital para protestar. Los actuales dirigentes rojos ordenaron a la brigada internacional que disolviera la manifestación, como se hizo.

Muchos milicianos intentan pasarse a nuestras filas, pero son detenidos e inmediatamente fusilados por elementos de la brigada internacional.

El general Miaja obsequió con un banquete a los parlamentarios ingleses que se encuentran en Madrid, asistiendo Margarita Nelken.

Parece que Juan Casanovas, presidente del Parlamento catalán y ex jefe del gobierno de la Generalidad, no ha sido fusilado, continuando detenido en Montjuich.

### El Salvador reconoce al Gobierno de Franco

Bombardeo del cuartel de la Montaña, paseo de Rosales y estación de las Delicias. — Un avión comercial de «Air France», atacado por un caza rojo

En el sector de Madrid se han librado de nuevo duros combates. Fué de nuevo bombardeado el cuartel de la Montaña y el paseo de Rosales. Desde la estación de las Delicias se hacía nutrido fuego de artillería sobre nuestras posiciones. Se elevaron

tres trimotores nacionales cargados de bombas, que dejaron caer sobre dicha estación. El fuego cesó inmediatamente, lo que hace comprender que el resultado del bombardeo aviatorio fué excelente.

Burgos. — La república de San Salvador ha mandado un telegrama reconociendo oficialmente el Gobierno Nacional del general Franco.

Valencia. — Ha sido fusilado el padre Fernando Herrera, acusado de facilitar pasaportes falsos a nacionalistas para que pudieran salir de la ciudad.

Valladolid. — El cuartel general de Salamanca pide se restrinja el consumo de huevos, pues como ha disminuido la importación, podría faltar tan importante elemento en los hospitales.

Madrid. — Ha sido bombardeado el Paseo de Rosales y la barriada de Cuatro Caminos, causando grandes destrozos en los objetivos señalados por el mando.

Los cruceros «Cervantes» y «Méndez Núñez» están completamente averiados en el puerto de Cartagena, después de los bombardeos desencadenados allí por los nacionales.

Se confirma que un aparato comercial de la «Air France» fué ametrallado por un caza rojo, que le había confundido con un avión de los nacionales. El aparato francés, si bien no registró a bordo ningún muerto ni herido, estuvo obligado a aterrizar en Alicante con serias averías.

### Habla Salamanca

Eden dijo que Inglaterra se mantendrá contra toda tendencia que procure dividir al mundo en dos partes (Debido a las interferencias, apenas fué audible la emisión de la emisora salmantina).

Moscu. — El Consejo de la Unión de Repúblicas socialistas soviéticas

### ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

El parte oficial rojo de hoy dice que los diputados del Parlamento inglés que se hallan en Madrid habrán podido ver el salvajismo de los fascistas produciendo víctimas por millares y los palacios, monumentos y museos, destruidos por la metralla alemana e italiana. En primer lugar, nosotros compramos los elementos para fabricar nuestras municiones sin preguntar su procedencia y nuestras fábricas militares e industrias militarizadas hacen el trabajo preparando las bombas que arrojamos. En cambio ellos no tienen más elementos que los facilitados por Francia, Méjico o Rusia. Constantemente están llegando barcos a los puertos del Mediterráneo ocupados por la canalla marxista, en los que les traen aviones, carros de combate, municiones, etc. A pesar de eso, tienen la villanía de atribuir procedencia que desconocen en absoluto, por el afán de denigrar a aquellas naciones, cosa que no consiguen porque un caballero no puede sentirse nunca molesto por las apreciaciones de un canalla.

Radio Cartagena dice que la sensibilidad europea se ha embotado y ya nadie protesta contra los criminales bombardeos de los fascistas. Nosotros bombardeamos plazas fuertes, llenas de trincheras y perfectamente dotadas de material moderno, mientras que ellos bombardearon Córdoba, ciudad abierta, y Granada y Cádiz, a pesar de encontrarse a más de 200 kilómetros de las primeras fuerzas rojas. Destruyeron Toledo y bombardearon ha unos días Algeciras, aunque nosotros no tenemos la culpa de que sean tan cobardes para que, bombardeando a cuatro mil metros cometan fratricidios, como matar a un mulo, hermano de Largo Canallero e Indalecio Prieto. Tan mala puntería tienen los rojos que cuando intentaron bombardear un nuevo campo de aviación cercano a Madrid, la bomba que cayó más cerca lo hizo a más de mil metros, por lo que ningún aparato sufrió un solo desperfecto.

Si la comisión de diputados ingleses viene a Sevilla, podrá ver cuatro heridos de bala explosiva y juzgar del salvajismo de los canallas marxistas que no respetan ninguna ley internacional. Para ver el humanitarismo de los rojos, basta tener en cuenta que doscientas mujeres y niños que con ciento sesenta guardias civiles resisten en el Santuario de Santa María de la Cabeza, han sido objeto de bombardeos por parte de la aviación y de los cañones rojos, que han disparado más de mil proyectiles.

«Las calles de Grado, donde residen muchos facciosos, están siendo fuertemente cañoneadas». Después protestan de que nosotros bombardeemos una plaza fuerte, cuando ellos bombardean Grado, que no tiene defensa alguna fija y sólo el pecho de los bravos soldados que la guarnecen.

Una dama inglesa dedicada a la Arqueología y a la Prehistoria, residente hace algún tiempo en nuestro país, en atenta carta dice que, ente-



**EL ILUSTRISIMO**  
**Sr. D. Jaime Morenes y Carvajal**  
**BARON DE LAS CUATRO TORRES TENIENTE DE AR-**  
**TILLERIA**

**Dió su vida por Dios y por su Patria en el frente de**  
**Somosierra el 20 de Agosto de 1936.**

**E. P. D.**

**Sus hermanos ruegan a sus amistades le tengan presente**  
**en sus oraciones.**

se ha reunido, pronunciando el camarada Litvinoff un discurso, en el que dijo que a ellos no les importa el fascismo mientras no pase las fronteras. Añadió que Rusia está preparada para cualquier agresión.

Inglaterra, ecuaníme. — Londres. — Mister Eden ha declarado esta tarde, respecto al acuerdo germanonipón, que en todo caso, Inglaterra persistirá en su posición de hacer lo posible para mantenerse contra toda tendencia que procure dividir al mundo en dos partes. No queremos —dijo— más que una política amistosa. Estas declaraciones han sido hechas en la Cámara de los Comunes.

Se dice que la comisión parlamentaria inglesa ha enviado un telegrama a Londres exponiendo la situación angustiosa de Madrid y el hambre tan horrible que se padece, y pidiendo el envío de camiones para avituallar la capital. No creo que el gobierno inglés, después de la ley que se habrá aprobado hoy en la Cámara, haga caso a esta petición, ya que sería quebrantar la neutralidad. El general ruso que manda en Madrid ha recibido a esos emisarios ingleses. Lo primero que habrán visto, habrá sido la confirmación de que el general que manda en Madrid es un extranjero, cosa que no verán en nuestras líneas, puesto que en nuestro Ejército no manda ningún general extranjero. El general ruso pronunció un discurso en el que habló de la situación en que se encuentra Madrid, debido a la ineptitud de los generales que le han precedido en el mando. ¡Enhorabuena, Miaja! Debido a la situación anárquica en que se encuentran los milicianos rojos, no es posible que se obedezcan las órdenes del mando. En cambio, afirmó que el Ejército nacionalista posee una infantería brava, una formidable aviación con magníficos pilotos y una artillería magnífica, con lo cual no duda en reconocer que la situación es bastante difícil, si bien espera que las medidas que pondrá en práctica harán cambiar el curso de la guerra. Ya lo veremos.

Telegrama del Cuartel General del Generalísimo:

Salamanca. — Para la difusión por la radio y prensa, le envío las siguientes noticias: Ampliando nuestra información acerca de la victoriosa jornada de ayer con la toma de Húmera, el enemigo se vió totalmente envuelto por nuestras fuerzas, cuando no esperaba el ataque, y a pesar de tratarse de unidades de asalto y guardia civil, en su mayoría, no aguantaron nuestro ataque impenitente, huyendo en desbandada hacia Pozuelo, en donde fueron atacados con igual brío, continuándose la persecución, pasándose a nuestras filas hasta 104 mujeres y niños del pueblo de Pozuelo. Hay que distinguir, en esta brillantísima operación, la actuación del batallón de Toledo, que, con el Tercio, consiguió destacarse en el arrollador ataque a las trincheras enemigas. Se ha cogido prisionera a una miliciana roja, que entregó a un legionario sus arreos militares, y, como recuerdo, por su comportamiento,

to, un reloj de oro que llevaba, que, según dijo, era regalo de su novio, caído en el combate. En la mañana de hoy, ha continuado la operación que ayer iniciamos con la magnífica cooperación de nuestras escuadrillas. El enemigo, en la primera fase, opuso fuerte resistencia, neutralizada por nuestras fuerzas.

El nuevo encargado de Negocios de Alemania ha hecho una visita protocolaria a S. E. el Jefe del Estado. Fué a recogerle al hotel donde se hospeda el Jefe diplomático de S. E. señor Sangroni, que le acompañó al Cuartel General, juntamente con los agregados de la Embajada. Hizo las presentaciones el señor Serra, Secretario de Relaciones Exteriores, a don Nicolás Franco, Jefe del Estado Mayor del Ejército señor Martín Moreno y Jefe del Estado Mayor de la Armada Almirante Cervera. El nuevo encargado de Negocios de Alemania conversó con el Jefe del Estado. Después de la ceremonia, el encargado de Negocios de Alemania se retiró al hotel donde se hospeda.

Se ha recibido hoy, 30 de noviembre, un telegrama de nuestro representante diplomático en la República de El Salvador, dando cuenta de que el gobierno de dicha nación le ha dirigido la comunicación oficial reconociendo al Gobierno nacional del generalísimo Franco como el único legítimo de España. Dicha comunicación está concebida en los siguientes términos: «Guatemala, 27 de noviembre de 1936. El gobierno de Guatemala ha presenciado, con los mejores propósitos, el desarrollo de los acontecimientos que han venido sucediéndose en la noble España, que está luchando bravamente para conservar el espíritu de la raza y el prestigio de su civilización y de su tradición cultural. Y no podemos menos de dejar constancia de su regocijo por el triunfo de las fuerzas mandadas por el Excmo. Sr. General don Francisco Franco, como Presidente del Gobierno nacional de Burgos, que ha logrado restablecer el orden en la mayor parte del territorio y que está entrando ya en la capital española como una promesa de paz y tranquilidad nacional. Ruego trasmita al Gobierno del Excmo. Sr. General don Francisco Franco estos sentimientos del Gobierno nicaraguense».

Los rojos han facilitado al extranjero, con toda suerte de detalles, la noticia del fusilamiento de un hijo de Largo Canallero, incluso con fotografías. La oficina de prensa del Cuartel General del Generalísimo ha ce saber de un modo terminante que esta noticia es totalmente falsa.

En el frente de Madrid, como siempre que tomamos una posición, el enemigo ha desencadenado una ofensiva general, habiendo sido rechazado con grandes pérdidas para el mismo. Entre los efectos dejados en nuestro poder, figuran seis tanques, uno de ellos nuevo; seguramente era el primer día que lo habían empleado. En Villareal, al Norte de la provincia de Madrid, ha habido un fuerte ataque en el que les hemos tomado tres tanques. Y van, por lo tanto, 33.

En Olmedilla, los Regulares han efectuado limpieza.

### AYUNTAMIENTO DE CALVIA

Se pone en conocimiento de todos los tenedores de obligaciones del Empréstito de 1928, que en la sesión celebrada por la Comisión Gestora el día 25 del corriente se procedió al sorteo de dos obligaciones conforme establece la base sexta de dicho Empréstito resultando amortizadas las obligaciones n. 14 y 99.

Calviá, 30 de Noviembre 1936.  
El Alcalde, Guillermo Mascaró  
**ALTAVOZ**  
dinámico potente se vende. Ocasión. Calle Juan Crespi, 115.

# Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

## Comunicados y noticias oficiales

**Comunicado del Ejército del Norte:** Un ataque de los rojos en Asturias, violentamente rechazado.

Comunicado oficial del Ejército del N. facilitado a las 21 horas del día 1 de diciembre de 1936:

En la jornada de hoy, la actividad de las fuerzas de este Ejército se ha manifestado en el sector S. de la séptima División.

La del enemigo ha sido de alguna consideración en el frente de Asturias, donde ha efectuado un ataque sobre las posiciones del sector de Trubia, que ha sido violentamente rechazado.

En los restantes frentes, sin novedad.

La situación continúa sin modificación.

**Boletín del Cuartel general del Generalísimo:** La lucha en los barrios de Madrid y en Andalucía.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 21 horas del día 1 de diciembre de 1936:

Ejército del N.:  
Quinta División: Sin novedad.  
Sexta División: En el frente N. de Alava, el enemigo intentó efectuar un ataque sobre Villareal; fué rechazado con gran energía, abandonando 30 muertos y apoderándose además, de tres carros blindados.

Séptima División: En los barrios de Madrid, el enemigo intentó reactivar con su artillería, ametralladoras y tanques rusos, de los cuales cionar ofensivamente sobre nuestras cuatros quedaron en nuestro poder y dos fueron inutilizados en las inmediaciones de nuestras líneas, siendo destruida la fuerza que intentó protegerlos.

En los restantes frentes de combate, también se intentó una reacción ofensiva con contingentes enemigos, que fueron totalmente derrotados, recogiendo las tropas 40 prisioneros y un sinnúmero de muertos abandonados por los rojos.

División de Soría: Sin novedad.

Ejército del S.: En Andalucía, el enemigo atacó el pueblo de Villareal, siendo rechazado y saliendo la guarnición en su persecución, cogiéndoles 27 muertos y muchos prisioneros, entre ellos un teniente llamado Castro. Además, se le cogió numeroso armamento, no tomándose más por no alejarse las tropas del punto que la guarnición tenía a su cargo. En Medina, también fué castigada una partida enemiga, a la que se cogieron muchos muertos y armamento. Se presentaron 60 huídos del campo enemigo y un guardia civil.

Entre las municiones recogidas en el frente de Madrid a los muertos y algunos de los prisioneros, se ha encontrado una gran cantidad de balas convertidas artificialmente en "dumdum", que son una muestra más de la barbarie roja.

**El general Miaja ha sido destituido por inepto**

En el frente de Madrid han sido ocupadas varias casas.

Radio Milán, a las 23 horas:  
Liorna. — Tres buques españoles anclados desde hace tiempo en este puerto izaron la bandera roja y guada.

Valencia. — El Gobierno ha destituido al general Miaja, por encontrarle inepto para seguir asumiendo la dirección de la defensa de la capital.

Bucarest. — Un periódico manifiesta que el Gobierno ruso ha fletado numerosos barcos con bandera griega para transportar armas a España.

Rabat. — (De Radio Sevilla) — En los frentes de las divisiones quinta y sexta, hubo algunos intentos de los rojos, que se convirtieron en pequeñas escaramuzas.

En el frente de Madrid, se ocuparon algunas casas. El enemigo tuvo numerosas bajas, abandonando cien muertos.

27 aviones nacionales volaron sobre la capital, bombardeando los objetivos señalados por el mando.

**Se ha llegado a un acuerdo entre Italia y el Japón**

La reunión del Consejo de la S. de N. no será favorable al Gobierno rojo de Valencia.

Radio Milán, a las 23 horas:  
Liorna. — En los astilleros de esta ciudad se han construido seis cazatorpederos para la marina italiana.

Ginebra. — En todo el país reina gran satisfacción por la derrota sufrida por los socialistas en las elecciones cantonales de ayer.

Ginebra. — La convocatoria del Consejo de la Liga ha sido solicitada por el Gobierno de Valencia; según Eden, esta reunión no será favorable al Gobierno rojo valenciano, según el art. 11 del Covenant, ya que es una

maniobra comunista para sabotear al Comité de no intervención.

Tokio. — La United Press comunica que ha sido confirmada la noticia de que entre Italia y el Japón se ha llegado a un acuerdo, según el que Japón reconoce a Etiopía como anexionada al imperio italiano e Italia reconoce el protectorado japonés en el Manchucuo.

Se dice que dichos acuerdos serán hechos públicos mañana en Tokio.

**Destitución de todos los miembros de la Junta de Defensa de Madrid**

Continúa el éxodo hacia Valencia. — Gigantescos incendios en Madrid. Radio Cádiz, a las 24 horas:

Salamanca. — De Madrid parecen confirmar la noticia de la destitución de todos los miembros de la Junta de Defensa de la ciudad por haber obrado por su propia cuenta, sin consultar al Gobierno de Valencia, en lo referente a la propuesta de rendición de la ciudad.

También ha sido destituido el general Miaja, habiendo salido de Barcelona, para relevarle, un general cuyo nombre se desconoce aún.

Madrid. — Un corresponsal de un periódico inglés dice que la carretera de Valencia se ve invadida por una enorme hilera de automóviles y toda clase de vehículos.

Los gigantescos incendios que levantan llamas por todos los ángulos de Madrid proyectan su resplandor a una distancia de varios kilómetros de la capital.

**La aviación nacional continúa el bombardeo de los puertos del Mediterráneo**

La situación en Madrid. Radio Cádiz, a las 24 horas:

Burgos. — Por Madrid ha circulado el rumor de que la Junta de Defensa había propuesto la rendición de la ciudad, preparando los miembros de la Junta su huida.

Con este motivo, se han producido graves incidentes.

La mayoría de milicianos huyen o operan en Madrid los milicianos extranjeros, especialmente rusos.

Prosigan las manifestaciones de mujeres, que, con sus hijos en brazos recorren las calles de la ciudad pidiendo su rendición a los nacionales.

Sevilla. — La aviación nacional continúa su etapa de bombardeo a los puertos rojos del Mediterráneo.

En Málaga, fué bombardeado un barco que descargaba víveres y municiones; sufrió averías.

**Los rojos atacaron a un correo aéreo de la Air France**

Amenazas de los radicales socialistas franceses al Gobierno de Blum. Radio Cádiz, a las 24 horas:

Londres. — Mejorado ya el tiempo, en el frente de Madrid las tropas nacionales han reanudado su actividad, ensanchando la zona de dicho frente.

La aviación nacional ha bombardeado Alicante y Cartagena.

En Alicante, los rojos atacaron a un correo de la "Air France", creyendo que se trataba de un aparato nacional.

El avión pudo aterrizar en Alicante, donde dejó a los pasajeros que esperaron otro aparato, pues aquel en que viajaban sufrió grandes averías.

No hubo que lamentar muertos ni heridos.

Berlín. — Los rojos se han negado a aceptar las bases propuestas por los extranjeros a fin de humanizar la guerra en España.

El partido radical-socialista de Francia ha amenazado con presentar la dimisión de todos los cargos que desempeña si el Gobierno Blum no rectifica la política que sigue.

**Incidentes en la frontera ruso-japonesa**

En Yugoslavia, se ha descubierto una conspiración soviética. — Ataques a Litwinoff. Radio Club Tenerife, a las 130:

Ayer se reanudaron los incidentes en la frontera ruso-japonesa, entre las fuerzas rusas y niponas.

Unos cuantos soldados japoneses, según dicen, los rusos, intentaron atravesar la frontera, entablándose un tiroteo entre los nipones y los guardas soviéticos, resultando muerto un soldado japonés.

A causa de tal incidente, un batallón completo japonés atravesó la frontera, internándose unos dos kilómetros y medio; se entabló un combate, llegando fuerzas de refuerzo soviéticas.

Hubo muchos muertos y heridos por ambas partes.

Belgrado. — Una conspiración so-

viética muy importante ha sido descubierta en Yugoslavia.

Han sido detenidos una veintena de intelectuales.

El total de los detenidos asciende a 45, que van a ser juzgados por un Tribunal especial al efecto creado.

Roma. — El "Giornale d'Italia" dirige violentos ataques a Litwinoff.

Dice que su política de paz es, en realidad de guerra, y hace resaltar que en el Consejo soviético recientemente celebrado manifestó que las fuerzas rojas no solamente rechazaban los ataques de los fascistas, sino que éstos serían obligados a retroceder a sus puntos de origen.

**Las tropas de Varela se han apoderado de Aravaca**

Alarma en Valencia. — En Inglaterra, será el servicio obligatorio. Radio Club Tenerife, a las 130 de la madrugada:

París. — Las tropas del general Varela se apoderaron de Aravaca, ante gran sorpresa de los rojos, que no esperaban tal operación de los nacionales.

Valencia. — Ayer noche, sonaron en Valencia todas las sirenas de alarma, señalando la presencia de aviones enemigos, pero no se oyó el más mínimo ruido de motor de aviación, ni explosión alguna.

No se han dado explicaciones.

Lisboa. — Radio Sevilla comunicó que en la capital de Andalucía ha muerto el famoso matador de toros "Bombita".

Londres. — El famoso palacio de cristal, valorado en millón y medio de libras esterlinas, fué pasto de las llamas.

Londres. — Parece confirmarse que en Inglaterra será establecido dentro de poco el servicio militar obligatorio.

**Los miembros del Gobierno rojo están luchando con los anarquistas**

En Tarancón, los anarquistas detienen a los fugitivos de Madrid. — Entre los que han tenido que regresar a la capital, figura Pedro Rico. Radio Club Tenerife, a las 130 de la madrugada:

Valencia. — Los miembros del Gobierno están luchando con los anarcosindicalistas, que están empeñados en apoderarse del poder.

Se sabe que los anarco-extremistas ven con malos ojos los contingentes de guardia civil y de asalto que se llevó consigo Largo Caballero.

Continúan las detenciones de fugitivos de Madrid, por los anarquistas en Tarancón, obligándole a la gente a regresar a la capital.

Uno de los detenidos cuando huía fué Pedro Rico, el cual, al regresar a la capital de España, se refugió en la Embajada mejicana.

Los anarquistas de Tarancón cometen tales actos, que el general Pozas, primer encargado de la defensa de Madrid, tuvo que levantar de allí su Cuartel general, para evitar incidentes desagradables.

Lisboa. — Se han reanudado las manifestaciones de la población civil madrileña pidiendo la rendición de la capital.

**Se ordena a todos los bancos de Madrid que envíen sus fondos a Valencia**

Eden no aceptó la propuesta de acusación contra Portugal. Radio Club Tenerife, a las 130 de la madrugada:

Madrid. — La Junta de Defensa ha adoptado medidas extremas.

El Comisario de Hacienda envió una circular a todos los bancos para que remitieran sus fondos a sus sucursales en Valencia, y a los que no la tuvieran, les ordenaba que los enviaran al Banco de España. Los bancos extranjeros también recibieron dicha orden.

La Junta empezó, desde la semana pasada, a recoger todos los fondos existentes en los bancos.

Obligó también a 200.000 madrileños que evacuaran la capital para aminorar el conflicto de la alimentación.

Londres. — Eden declaró que no aceptaba la propuesta de acusación contra Portugal por haber violado el pacto de no intervención.

París. — El partido obrero inglés tiene que presentar, en la próxima reunión de la Cámara de los Comunes, el proyecto de que sea prohibido a todo buque inglés transportar armas.

**Los nacionales han ocupado, en Madrid, el sanatorio de Buena Vista**

Importante acción en El Escorial. Radio Club Tenerife, a las 130 de la madrugada:

Lisboa. — La emisora de radio Nacional Portuguesa decía que las fuerzas nacionales españolas han ocupado, en Madrid, el sanatorio de Buena Vista, causando a los rojos importantes pérdidas.

La misma estación decía que las fuerzas nacionales han efectuado una importante acción en El Escorial, produciendo a los rojos más de 400 muertos y numerosos prisioneros, siendo digno de hacer constar que entre los muertos había muy pocos extranjeros.

Salamanca. — El movimiento iniciado el domingo cerca de Pozuelo, ha sido terminado por los nacionales con completo éxito.

Se recogieron a los rojos fusiles, ametralladoras y toda clase de material de guerra.

En el frente de Húmera, las fuerzas nacionales han ocupado posiciones excelentemente fortificadas.

Han cogido a los rojos gran cantidad de material de guerra, entre él, algunos tanques de gran potencia y muy modernos.

**Ha sido detenido el jefe de policía de Barcelona acusado del asesinato de varios jefes de la FAI**

Un llamamiento a los milicianos rojos madrileños para que vayan al frente. Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Barcelona. — Ha sido detenido el jefe de la Policía, Andrés Revorte, y llevado a Monjuich, acusado de haber preparado los asesinatos de varios jefes de la FAI, uno de los cuales era Fernández, conocido "leader" anarquista.

## DEL EXTRANJERO

(SERVICIO RADIOGRÁFICO) Cada día aumenta en varios miles el partido social francés del Coronel De La Rocque.

París. — El partido social francés fundado por el coronel De la Rocque, después de la prohibición de las organizaciones semi-militares, para suceder a las "Cruces de Fuego", recibe ahora la adhesión de más de seis mil miembros nuevos cada día, según declaró dicho fundador al dirigir la palabra a los que participaron en el congreso celebrado ayer en Courcelles.

La importancia, cada vez mayor, del nuevo partido se demuestra también con el número de personas que asistieron al congreso, y que el corresponsal especial del periódico "L'Echo de Paris" calcula en más de treinta mil.

El congreso votó una resolución expresando confianza en el coronel De la Rocque, para que continúe luchando contra los bolchevitas y los republicanos falsos pagados por el extranjero.

Además del congreso en Courcelles, el partido social francés celebró cuatro asambleas ayer, domingo, en Lorena, en las ciudades de Metz, Sarrebourg, Bitche, y Thionville. El número de personas que asistieron a dichas asambleas fué, según la prensa, de unas 16.000 por lo menos.

En la Cámara inglesa: Eden da cuenta del alcance del Tratado germano-japonés y la evacuación de súbditos británicos de España.

Londres. — Contestando a una pregunta en la Cámara de los Comunes referente al acuerdo firmado el día 25 de noviembre último, en Berlín, por los delegados de los Gobiernos alemán y japonés, el Ministro británico de Negocios extranjeros dijo que el texto de dicho acuerdo fué comunicado, poco antes de su publicación, a los Embajadores de la Gran Bretaña en Berlín y en Tokio.

Al hacer esa comunicación, el Ministro alemán de Negocios extranjeros aseguró al Embajador que no existe ninguna alianza militar entre Alemania y el Japón; en Tokio, el Ministro japonés de Negocios extranjeros declaró al Embajador británico que no existe ningún tratado secreto entre el Japón y Alemania.

Hasta ahora, el Ministro británico de Negocios extranjeros no tiene ninguna información de que Italia se haya adherido al pacto. En cuanto a la actitud del Gobierno de S. M., la Cámara bien sabe, declaró Eden, que se opone a toda tendencia de dividir el mundo en dos campos opuestos, especialmente sobre bases ideológicas. Su política se aplica en promover, tanto como esté en su poder, relaciones amistosas entre todas las naciones.

Relativamente a la evacuación de súbditos británicos de España por los buques de guerra ingleses, Eden dijo que se ha avisado a los que permanecieran en España que no se puede asegurar dicha evacuación indefinidamente, y que el Gobierno británico hizo saber recientemente que no puede evacuar más extranjeros. Sin embargo, por motivos humanitarios, los barcos de S. M. que sean disponibles continuarán la evacuación de las personas que, en la opinión de sus comandantes, merezcan semejante ayuda. Además, los agentes diplomáticos y consulares de Gran Bretaña en España se mantendrán en contacto con las autoridades

Salamanca. — Una emisora roja que se dice instalada en Madrid — desde luego, no lo está — ha dirigido un llamamiento a los milicianos que pululan por las calles para que vayan al frente a combatir.

Jamás se ha hecho, por una emisora nacional, un llamamiento a los soldados de España en este sentido.

Huelgan los comentarios.

**Proposición al Gobierno francés para que se prohíba a los franceses ir a luchar con los rojos españoles**

Muerte de un comandante rojo. Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Bayona. — Se confirma que, en Bilbao, en las operaciones de ayer, el comandante de milicias Fernández Lecuona murió heroicamente en el ataque a Villareal.

Menos mal que Dios le ha permitido que muriera en el campo de batalla.

París. — Se ha presentado al Gobierno una proposición para que se prohíba a todos los franceses ir a luchar con los rojos de España, bajo pena de perder la nacionalidad francesa.

Se conmina a los que están ya luchando en España para que regresen a su país, pues, de no hacerlo, perderían también su nacionalidad.

En las filas rojas habrá muchas bajas, si esta medida fuera llevada a la práctica.

de ambos bandos, y con los delegados de la Cruz Roja internacional, para facilitar la evacuación de parte de la población civil española.

El coronel Yagüe escribe que hay políticos que tratan de sembrar la discordia entre falangistas y Requetés

Salamanca. — En un llamamiento a Falange Española, el coronel Yagüe, jefe muy conocido de las mejores columnas de ataque de las tropas nacionales, y conquistador del Sur de España, publica en el "Diario regional" de Valladolid, un artículo sensacional que causa entusiasmo en la juventud española. Yagüe, afirmando su simpatía para con la Falange, advierte a la juventud que existen políticos preparados para aprovechar las divergencias de las luchas para apoderarse ellos de cargos importantes en el Estado, y ganar así una influencia perjudicial. La juventud, dice el llamamiento, tiene el deber de luchar contra semejantes elementos egoístas, porque está llamada a purificar y organizar al Estado. Yagüe advierte que semejantes políticos tratan ahora de sembrar la discordia entre la Falange y los Requetés, y añade que la juventud debe constituir un bloque sólido alrededor del jefe supremo del ejército nacional.

**Incendio del Palacio de Cristal de Londres**

Londres. — El famoso Palacio de Cristal, cerca de Londres, que acaba de ser destruido por un incendio, era evaluado en un millón y medio de libras esterlinas. A consecuencia de dicho incendio, centenas de personas pierden su empleo. Era propiedad del Estado, y lo visitaban cada año un millón de personas, poco más o menos. A pesar de la intervención rápida de los bomberos que lucharon durante cuatro horas contra el fuego que, por una causa todavía desconocida, se había producido en la sala de Egipto, todos los esfuerzos fueron inútiles, y a media noche se renunció a combatir más tiempo el incendio. Las llamas se elevaban hasta la altura de doscientos metros. Se pudo salvar las torres Norte y Sur. Si se hubieran derrumbado, es probable que las casas vecinas y millares de espectadores que presenciaron el incendio más grande que Londres haya visto desde muchos años, hubieran sido sepultados bajo las ruinas.

Esta mañana, el "Crystal Palace", exceptuando las dos torres ya no es más que un montón inmenso de escombros que se consume lentamente. Tres mil guardias estaban de servicio, para mantener a los espectadores a una distancia suficiente para su seguridad personal. El público, disgustado por esta medida, tomó una actitud amenazadora. Unas chispas cayeron en varias casas de Bockenham, a tres kilómetros y medio de distancia. El número de espectadores era tan grande que las estaciones de radio de Londres rogaron al público no acudiera más a los lugares del incendio. El "Palace" estaba asegurado. El director, sir Henry Buckland, declaró que el palacio no será reconstruido. El fuego destruyó un órgano famoso, que había costado nueve mil libras esterlinas, y que se encontraba en la sala Haendel, capaz de contener a cuatro mil espectadores. En la misma sala había aparatos de música de mucho valor.